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一、选择题

1.B
提示：根据材料“人们用树皮捆绑

梁柱固定房架，以细长树枝或竹片编

成网状骨架”并结合所学知识可知，黎

族先民建造房屋的物品多为树枝、泥

巴、茅草，这是由于经济发展水平较低

造成的，B项正确；材料不涉及审美观

念，排除A项；材料未体现黎族先民的

集体劳作形式，排除C项；材料没有涉

及黎族先民的文化习俗，排除D项。

2.D
提示：根据所学知识可知，随着商

品交换的发展，集镇逐渐形成，D项中

包含了A、B、C三项，表述更为全面，故

正确；A、B、C三项在材料中都有涉及，

与集镇都有关系，但是都比较片面，皆

排除。

3.A
提示：根据材料“商在‘市’里、农

在乡下的职能分工”可知，中国古代商

业受到城市和乡村的限制，故A项正

确；中国古代早期城市是政治中心，但

乡村并没有形成经济地带，排除B项；

中国古代城市形成有多种原因，并非

只源于商业发展，故C项错误；D项材

料没有反映，排除。

4.A
提示：根据材料可知，1551年到

1911年松江府所辖市镇数量不断增

加，据此分析可知明清时期松江地区

工商业发展较快，A项正确；上海被开

辟为通商口岸是在鸦片战争后，不能

全面体现表格中相关时间段，排除B项；

清政府实行重农抑商政策，排除C项；

市镇数量的增长无法体现商人地位上

升，排除D项。

5.C
提示：根据材料并结合所学知识

可知，古代交通主要靠步行、畜力车，

速度较慢，相应的城市规模也不大，这

体现了交通方式影响城市形态，C项

正确；材料中并没有体现保守的观念，

排除 A项；材料没有涉及商业贸易，

排除B项；材料未体现环境恶化，排除

D项。

6.A
提示：根据材料“《甘肃通志》”“陶

复陶穴以为居，于貉为裘以御寒”可

知，这是北方的窑洞，故选A项；根据

材料“《甘肃通志》”可知材料中的民居

在我国北方，B项错误；“陶复陶穴”意为

挖土开窗挖窑，且土楼主要是在南方，

C项错误；帐篷是游牧民族的主要居

所，D项错误。

7.B
提示：家长作为全家核心体现了宗

法制的影响，“皆低于正房”体现了儒家

思想中的等级尊卑，故选B项；A、C两

项是对此种设计的总结而非原因，均

排除；D项是关于使用材料和设计结

构的说明，与原因无关，排除。

8.A
提示：据材料信息并结合所学知识

可知，民居建造不受政治制度的影响，

专制或民主政体与民居建设无关，故

A项错误，符合题意；从建筑材料发展

来看，经济发展水平影响房屋建筑，故

B项正确，不符合题意；从材料中体现

的房屋建设的布局特点来看，体现了文

化习俗的影响，故C项正确，不符合题

意；不同地区的民居建设受自然环境

的影响，故D项正确，不符合题意。

二、非选择题

9.（1）因素：专制主义中央集权体

制；儒家礼制观念；宗法观念。（答出两

点即可）

（2）特点：不规则布局；以广场为

中心，公共建筑多；商业特征鲜明；注

重艺术装饰。（答出两点即可）

（3）主要功能：军事防御功能；政

治文化功能；经济功能。

10.论题：中国古代居民的发展深

受传统文化的影响。

论述：黄河流域的汉人为躲避战乱，

南徙至闽粤赣边区，克服艰苦条件，运用

传统建筑规划的“风水”理念，建成的

土楼，突出对祖先和长者的尊重；土楼

居民一有条件就广设书院和书馆，注

重培养族中子弟科举入仕；大多数土

楼都有楹联劝勉子孙尽心读耕、忠孝、

勤俭等；土楼的发展史体现了中国古

代居民发展中深受风水、尊卑、忠孝、

进取、重学等传统文化的影响。
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一、选择题

1.A
提示：由材料可知从1520年到1600

年伦敦人口数量及所占比例在全国总

人口中占据绝对的重要份额，表明英国

城市的发展是以政治中心为基础的发

展，故选 A项；B项说法错误，排除；C
项材料未体现，排除；自由主义思潮兴

起于第一次工业革命之后，排除D项。

2.B
提示：从材料数据可知，拉丁美洲

的城市人口增长快于农村人口，这说

明大量的人口进入城市，城市与乡村

的差距拉大，加剧了社会发展的不平

衡性，B项正确；这一时期并没有大量

移民到拉丁美洲，排除A项；这有利于

社会阶层流动，排除C项；这种现象的

出现并不一定会促成城市基础设施的

完善，排除D项。

3.B
提示：材料并不涉及体现政府的作

用，因为租界是指列强在中国获取的租

借地的简称，多位于港口城市，故A项

错误；根据材料“它们有着四合院的围

合体态，引进了抽水马桶、洗浴间和大

阳台等居住概念，弄堂马路加宽至消

防安全标准”可知，租界内市民的居住

条件和城市基础设施得到改善，故租

界带动了中国城市近代化，故 B项正

确；材料并未涉及市民生活的其他方

面，故 C项错误；根据材料“四合院的

围合体态”“弄堂马路”可知，租界的建

筑仍保留了中国建筑的传统，故D项

错误。

4.B
提示：依据材料“在近代中国，通

商口岸城市、工业城市、商业城市等三

类新型城市发展迅速”可以看出，西方

列强的入侵，中国的国门被打开，促使

三类城市发展迅速，而这三类城市都

前 221年秦灭六国，与材料时间公元

前 212年不符，排除A项；C、D两项与

材料涉及地域不符，均排除。

2.B
提示：由材料可知，大运河的开通

既适应了经济发展的需要，也推动了

沿线经济的发展，故 B项正确；A项错

在“对外贸易”，C项“源于”说法错误，D
项表述片面，均排除。

3.D
提示：由材料可知，郑和带回的财

富“大多归入皇室宝库，或用于赏赐王

公大臣”，而西方航海家带回的珍宝则

“进入市场”，原因是两国社会环境不

同，经济基础不同，中国是传统的小农

经济，不重视商业，且财富都是皇帝的

私有财产；而西方商品经济发达，注重

保护私有财产，所以珍宝进入市场，故

D项正确。材料与经济发展水平无关，

故A项错误；材料未强调对外政策，故

B项错误；材料未体现西方的远航比

郑和下西洋获利多，故C项错误。

4.D
提示：我国传统交通工具效率比

较低，商人出行路途遥远，耗费时间

长，旅途劳累，而材料中的商人出行坐

的是轮船，而且商人夫妇心情轻松，这

反映出对出行并不担心，说明人们认识

到新式交通工具的便捷，故选D项；A、

C两项材料没有涉及，均排除；B项说法

不符合事实，故排除。

5.A
提示：根据材料“英国的船厂为世

界各国建造船只，并垄断了国际航运

业”可知，工业革命期间，英国通过对

造船业的控制，从而垄断国际航运，提

高了英国在世界中的经济地位，故 A
项正确；世界汽船的发明国为美国，排

除 B项；英国确立了“世界工厂”的地

位是在 19世纪中期，排除C项；D项材

料不能体现，排除。

6.C
提示：据材料信息并结合所学可

知，第二次世界大战后，随着美国经济

的发展，城市基础设施完善，尤其是高

速公路修建与汽车普及，大大便利了

人们的生产生活，因此美国地产商与

零售商开始在城市郊区建造购物中

心，故选C项；A、B、D三项都不属于修

建购物中心的直接原因，均排除。

7.A
提示：据材料可知，该广告认为新

式交通有助于提高效率，这适应了城

市生活节奏日益加快的要求，故选 A
项；材料体现不出科学转化为生产力，

B项错误；材料信息没有体现出大众

传媒的变迁，C项错误；旧式交通工具

没有彻底退出历史舞台，D项错误。

8.B
提示：由材料“第一条铁轨运行公

共马车（轨道马车）”“第一条由蒸汽机

拉动的‘下水道火车’”“第一条使用蒸

汽驱动的城市高架铁路”可知，材料强

调的是城市交通方式的发展而非相互

影响，故 A项错误；由材料“1832年”

“1863年”“1870年”的时间信息可知，

工业革命的进行促使城市化进程加

快，进而促进铁路交通创新，故B项正

确；材料强调的是交通方式的发展，并

未提及城市交通问题，且“得到基本解

决”表述过于绝对，故 C项错误；由材

料可知是城市化的发展促进新型交通

方式的出现，故D项错误。

9.A
提示：表格中时间是“1978—1988年”，

显示了改革开放以后铁路、公路、水运

和航空客运量都大幅度上升，这说明

改革开放促进了交通运输业发展，故

A项正确；表格中交通方式在改革开

放前已经存在，故B项错误；材料没有

体现改革开放背景下我国城市化的发

展，故C项错误；D项是对材料的片面

解读，排除。

10.D
提示：结合所学可知，工业革命使

人们时间观念开始发生变化，如工厂

的作息、铁路运输等都需要严格的时

间规定，材料中的时间标准化是工业

革命造成的结果，故选D项；A项只是

表面现象，不是材料反映的主要问题，

排除；材料没有涉及对世界地理学的

发展，排除B项；材料中没有涉及世界

市场，排除C项。

二、非选择题

11.（1）原因：第二次工业革命推

动汽车工业的发展；美国国内统一市

场发展的需要；国家垄断资本主义的

发展；第三次科技革命的推动；借鉴德

国经验；联邦政府的支持；加强国防的

需要；冷战的影响；政策法律的延续性。

（2）特点：起步晚；发展快，成就巨

大；投资主体多元；投资形式多样。

意义：提高了公路通行能力和运输

效率，促进了经济社会持续健康发展；

大大方便了人们生活；推动了社会主义

工业化和城市化的发展；推动了改革开

放进程；促进了边疆民族地区的开发；

推动了区域经济一体化和世界经济发展。

12.示例 1 论题：经济转型与交通

变革的关系。

阐述：早在 15、16世纪，随着新航

路开辟以及英国资本主义萌芽的出

现，英国城镇化水平逐渐提高，城镇之

间、地区之间日益密切的联系对水陆

交通变革提出了新的挑战。

16世纪，英国地方性交通网络的

出现和城镇旅馆的增加，就是在经济

转型的刺激下出现的变革。

18世纪，随着工业革命的进行，英

国西北贸易日益兴盛繁荣、工业化城

镇出现，厄韦尔河等西北部河流改进

计划的落实和陆路交通货物运输费用

的降低，能够充分适应英国海外贸易

发展的需要。

结论：经济转型刺激交通运输条件

的变化，使交通运输逐渐走向网络化、

便捷化和普及化。

示例 2 论题：经济发展推动交通

运输经营性质的多样化。

阐述：17世纪，随着早期资本主义

经济的发展以及商品生产能力的提

升，英国地方城镇与工业都市之间形

成了定期的专业运输服务，并出现了

收费道路；交通运输业逐渐具备了专

业化、市场化的性质。

18、19世纪的英国，随着经济发展

水平的提升，在陆路交通方面也出现

了一定的变革，客运班车的普及、行程

距离的固定化以及陆路枢纽城镇交通

网联络点的出现，使交通运输业不断

呈现出普遍化、服务化的特点。

结论：经济发展不仅推动交通运输

业与市场接轨，同时也促使其经营性质

服务化和普遍化。

历史
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提示：根据材料可知，SWIFT网络

已遍布全球 206个国家和地区的 8 000
多家金融机构，支援 80多个国家和地

区的实时支付清算系统，这有利于资

本流动的全球化，B项正确；国际资金

清算系统（SWIFT）有利于资本流动的

全球化，未体现该系统能巩固美国经

济霸主地位，排除A项；国际资金清算

系统不属于布雷顿森林体系的一部

分，排除 C项；材料内容与冷战无关，

排除D项。

10.B
提示：材料表明明清时期江南地

区出现大量专业性工商业集镇，说明

市场专业化趋向出现，故B项正确；A、

C、D三项材料无法体现，均排除。

11.A
提示：材料表明广州靠海，是行政

中心，而且早在清前期就是外贸中心，

为外贸的发展提供了长久的历史积淀

和有利的政治保障，故 A项正确；广

州、登州、泉州、明州都受到儒家思想

影响，故B项错误；外贸与中国经济欠

缺深层次融合是对整个中国沿海贸易

的分析，而不应该没影响广州，故C项

错误；D项与史实不符，排除。

12.A
提示：自先秦以来，中国民居的设

计遵循严格的等级观念和长幼有序的

礼仪制度。材料“君臣、上下、父子、兄

弟，非礼不定”体现的是严格的等级关

系，故与之对应的民居风格应为主次

分明，院落有序，故A项正确，排除B、
C、D三项。

13.D
提示：结合所学知识可知，随着罗

马对外侵略扩张，政治版图不断扩大，

特别是占领希腊之后，吸收了希腊的

建筑风格，并不断推陈出新，再加上利

用火山灰制成天然混凝土材料，导致

罗马的建筑具有讲究求真务实和雄才伟

略的风格，①②③④正确。

14.B
提示：分析表格，从 1600—1801年

英格兰和威尔士居民人数持续增长，

特别是在 1750年以后，即工业革命后

人口增长幅度较大，这反映了工业革

命对人口变动的重大影响，故B项正确；

英格兰和威尔士原有人口基数大小材

料未反映，需要对比说明，故A项错误；材

料说明工业革命影响人口发展，但无

法推出人口均衡发展受世界市场影响

的结论，排除C项；18世纪中期之前工

业革命尚未发生，D项属于以偏概全，

排除。

15.A
提示：根据材料“20世纪二三十年

代我国部分城市人口数据”柱状图和

数据可知，我国大城市人口增加较快，

表明城市化进程的加快，A项正确；这

组图表中的北平、石家庄、唐山不是通

商口岸，发展也比较迅速，排除 B项；

虽然这一时期国民经济建设运动正在

进行中，但城市人口的变化只能表明

城市经济的发展和人口的变化，不能

代表整个国家的经济建设卓有成效，

排除 C项；20世纪二三十年代轻工业

发展较快、重工业虽有发展但较慢，工

农商业不是均衡发展，排除D项。

16.A
提示：信号灯的出现是因为城市

交通繁忙，城市交通繁忙是因为工业

革命使城市的规模变大，交通愈来愈

拥挤，所以城市化的发展对城市管理

提出了更高要求，“煤气信号灯”的出

现顺应了城市化发展的需要，有利于

扭转城市交通秩序，故选A项；汽车是

第二次工业革命的产物，排除B项；材

料没有介绍工业革命怎么制造出信号

灯，只是说信号灯被安装并运用到交

通指挥中，排除C项；材料与议会的地

位和人民参政无关，排除D项。

二、非选择题

17.（1）原因：新航路开辟，国际贸

易发展；荷兰确立全球商业霸权；海外

贸易带来了丰厚的利润；政府的支持；

重商主义经济政策的推动；殖民扩张

的刺激。

（2）突出特点：资金流动大、流速

快；资金主要流向工业领域；逐渐形成

垄断组织；无政府调控，自由放任；国

际性与全球性加强。

（3）影响：有利于集聚资金，促进

了资本主义经济的迅速发展；推动了

国际贸易和全球化的发展；会造成投

机行为的猖獗，影响经济秩序稳定，引

发经济危机。

18.（1）不同特征：古代西方城市，

世俗皇权与教权鼎立，皇权受制于教

权，所以传统城市的空间结构是以宏

伟教堂为中心的城市居住空间；在古

代中国，帝王集王权与神权于一身，世

俗王权大于神权，导致王宫建筑在城

市空间结构中地位突出，城市建筑等

级性的特点明显。

（2）特点：人口的郊区化。

原因：家庭小汽车的普及与高速公

路网络的形成；美国社会心理的怀旧

归乡情结等因素；联邦政府有关的住

房政策和城市房价租金过高客观上促

进人口的郊区化。

19.观点：城市街道的修筑和规范

化要求，加快了中国近代城市化进程。

说明：伴随着欧美列强入侵，近代

城市观念也传入中国；19世纪60年代，

洋务运动的开展，修建马路成为发展

实业和振兴商贸的必要条件；城市化

进程的推进，改善公共卫生、提升城市

面貌的诉求提上日程；城市交通的规

范、城市房屋建筑的规范和商业摊点

的位置规定等等，不仅改善了城市交

通空间，还提升了城市经济职能和卫

生条件；一批沿海沿江口岸城市的民

族工业得到发展，率先发展为工商业城

市，带动了交通和工矿类城市的兴起。

总之，城市街道的规范化和城市

布局的合理化，客观上促进了城市结

构的变迁，为城市转型奠定了基础。
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一、选择题

1.B
提示：根据材料“道九原抵云阳”

并结合所学可知，九原属于今内蒙古

包头，云阳是今陕西。材料指秦始皇修

筑直道，连接包头和陕西，其目的是加

强北部地区的防卫，故B项正确；公元

是经济职能突出的城市，B项正

确；材料体现的是新型城市与

传统城市的比较，“开始”表述错误，排

除A项；外来的侵略具有双重性，排除

C项；材料体现的是新型城市的发展，未

涉及民族资本主义，排除D项。

5.C
提示：依据表格信息可知，从1978—

2021年，中国城市化率不断增加，结合

所学可知，1978年中共十一届三中全

会上作出了改革开放的历史性决策，

中国进行改革开放，促进了经济的发

展和城市化进程，故C项正确；A、B、D
三项不符合材料的特点，均排除。

6.C
提示：报道中提到了“电梯”，电梯

是在 19世纪 50年代由美国人发明的，

故该场景最早可能发生在 19世纪 50
年代，故选C项。

7.D
提示：根据材料“奏办”的“京师自

来水公司”可知，该公司的成立是政府

支持的结果，是为了缓解北京民生用

水状况，该公司的创办推动了北京市

政建设，排除C项，D项正确；A项错在

“开始”，材料无法体现该信息，故排

除；图片信息中宣统二年五月初十是

阴历，而不是阳历 1910年 5月 10日，

排除B项。

8.A
提示：紧扣题干中“与各方往返商

榷”“诸多事项无不受阻”“颇费时日”

的信息可知，这反映了作为城市交通

设施建设的电车公司在筹建过程中屡

屡受阻，说明当时城市建设并非一帆

风顺，城市设施建设阻碍重重，建设艰

难，故选A项；材料“北京电车公司第

二届董事会报告书”，涉及的是公司的

经济行为，没有涉及政府管理行为，也

没有涉及城市社会问题，故排除 B、C
两项；材料没有提到“西方科技快速传

播”的信息，故排除D项。

二、非选择题

9.（1）不同角度：材料一强调西方

国家城市化过程中形成环境恶化和社

会危机；材料二关注西方国家城市化

中城市治理的成果。

原因：工业化与城市化的迅速发

展；资本主义制度存在弊端；自由主义

思想的影响；环境保护意识的淡薄。

（2）启示：资本主义制度存在固有

的局限性；城市化是必然趋势，但历程

复杂艰难；先进科技是城市化治理的

重要推动力；政府要成为城市化的主

导者；城市化过程中必须保障民生；城

市化需要社会各界发扬“共建、共治、

共享”的精神。

10.特征：欧洲城镇的小型化、市

场化特征；城镇“体系性”的经济形态

特征；城镇的开放性特征；城镇的创新

性特征。

意义：有助于深度了解西方社会

发展特点和规律；对于中国这样一个

城镇化人口已达到 60%以上的传统农

业大国，从接受这种变化到适应这种

变化，并能在把握规律的基础上正确

引导这种城市变化，需要择优汲取西

方城市化的先进理论和经验，以避免

走弯路。
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一、选择题

1.C
提示：据材料“商周……春秋战

国……宋元坊市界限的打破……明清

出现地域性商人群体”并结合所学知

识可知，这反映了不同的历史阶段商

业发展的状况，说明中国古代商业发展

阶段特征明显，故选C项；材料不能体

现中国古代商业水平与其他国家的比

较，排除A项；材料不能说明发展过程

的艰难及其制约因素，排除B、D两项。

2.B
提示：根据材料“不仅可以享受阿

提卡的橄榄油和葡萄酒，而且可以食

用黑海的谷物和干鱼，品尝腓尼基的

椰枣和西西里的干酪”可得知工商业和

海外贸易发达，故B项正确；A、C、D三

项材料没有体现，均排除。

3.D
提示：宋代设立“便钱务”，允许百

姓将钱存入国库，换取可以在全国各

州兑换货币的“便钱”，说明“便钱”是

兑换货币的凭证，故选D项；“便钱”只

是一种凭据，在各州兑换货币用，不是

自由流通或特制的货币，A、B两项错

误；“便钱”与国家发行到民间任百姓购

买的债券不同，C项错误。

4.C
提示：“从地中海沿岸一带收购香

料，每年大约 2 100吨。……每年仅运

往葡萄牙首都里斯本的亚洲香料就剧

增到 7 000吨”说明贸易范围从地中海

沿岸扩大到亚洲，香料由 2 100吨增加

到 7 000吨，可知范围和规模都有扩

大，故选C项；A、B、D三项材料没有体

现，均排除。

5.D
提示：由材料“机器大工业造成的

跳跃式扩展生产的能力，使原料和销

售市场成为发展生产的唯一限制”可

知，机器大生产推动西方国家寻求更

加广阔的市场和原料产地，工业革命

加快了对外扩张的步伐，故选D项；材

料强调西方殖民扩张的原因而非殖民

扩张带来的影响，排除A项；B项价值

观错误，排除；C项断章取义，排除。

6.A
提示：据材料可知，苏联的大型工

程在美国等国援助下建成，反映出苏

联在工业化初期允许外资企业承办国

家暂时无力经营的企业，延续了新经

济政策的某些做法，蕴含新经济政策

因素，故选A项；和平与发展成为时代

发展的主流是在冷战结束后，排除 B
项；20世纪 30年代的经济大危机主要

发生在资本主义国家，苏联此时没有

发生经济危机，排除C项；苏联没有改

变计划经济体制，排除D项。

7.C
提示：据图示可以发现，发达国家

间的贸易比重减小，发展中国家之间、

发展中国家与发达国家之间的贸易比

重都上升，可知第二次世界大战后发

展中国家逐渐兴起，在世界经济中的

比重增加，故选C项；图示不仅有南北

合作，也有南南合作，而且南南合作的

比例扩大，A项说法片面，排除；B、D两

项材料没有体现，均排除。

8.D
提示：从材料中数据变化可以得出

第二次世界大战后关税与贸易总协定

促进了世界贸易规则的制定，促进了

世界贸易的发展，D项符合题干的意

思；A、B、C三项不符合题干的特点，均

排除。

9.B
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